

香港文匯報早前揭露新界石門有藥房在無需醫生紙的情況下，違規向客人售賣可用作墮胎的處方藥「CYTOTEC」。報道刊出後，香港特區政府衛生署迅速採取巡查及執法行動，分別在尖沙咀、灣仔及石門，發現有藥房儲存，甚至違規銷售含有米索前列醇（CYTOTEC主要成分）的藥物，當場拘捕3人。衛生署發言人表示，有關調查工作仍在進行中，上述罪行一經定罪，每項可被判處罰款10萬元及監禁兩年。

●香港文匯報記者 文禮願

衛生署對違規行為採取「零容忍」態度，藥物辦公室已對香港、九龍及新界的註冊藥房加強巡查及執法。早前在尖沙咀一間註冊藥房中，發現一批未有適當儲存的含有米索前列醇成分的藥物。隨後，在灣仔另一間註冊藥房，執法人員發現該店在沒有藥劑師監督及醫生處方的情況下，違規銷售含有米索前列醇的藥物，拘捕兩名涉案男子。目前，有關調查工作仍在進行中。

此外，衛生署根據本報的報道，迅速派員到新界石門的兩間藥房進行試買及執法。行動中，衛生署人員在其中一間藥房成功試買到兩款處方藥物，該藥房同樣未有藥劑師監督及醫生處方授權，涉案男子隨即被捕。而在另一間藥房，執法人員檢獲一盒「CYTOTEC」及一批未經註冊的藥劑製品，再次揭示部分藥房對法規的漠視。

揭有外傭利用僱主住所交收墮胎藥

自本報揭露有外傭疑因意外懷孕冒險服用違禁藥

香港文匯報揭露藥房無醫生紙照賣處方藥 衛生署放蛇執法 違規售墮胎藥 3人涉案被捕

●記者在沙田區一間藥房放蛇，店員揚言「無須醫生紙」都可以「散賣」處方藥 CYTOTEC」。
資料圖片



● 本報記者放蛇發現，沙田區另一家藥房的職員，輕易在客人無出示醫生紙的情況下出售整盒100粒裝的「CYTOTEC」。
資料圖片

物，甚至利用僱主住所進行交收墮胎藥後，國際家政服務業持續發展聯會會長林夏瑤深表關注，批評現行政策未能有效應對外傭與僱主之間的結構性矛盾，導致雙方均承受巨大壓力。她指出，現行政策在設計上過於理想化地假設，僱主擁有足夠的資源應對外傭的福利需求，然而絕大多數香港家庭僱主並非富裕階層，而是依靠單一薪水支撐家庭的雙職工父母，或是依靠積蓄度日的退休長者。

當外傭因懷孕無法履行核心職責時，僱主不僅需要支付外傭的薪金，還需額外聘請替工，這對於普通家庭而言，無疑是財政上的沉重打擊，「香港的

居住環境狹小，普通家庭根本無法同時容納一位待產的外傭與一位替工，這些現實問題進一步加劇了僱主的壓力。」

外傭倘懷孕無法工作 團體冀可提早斷約

針對這些問題，林夏瑤強調，政府必須承認家庭僱主的特殊性，並推動政策改革以確立「權責分明、風險共擔」的新機制。她建議，允許僱主在外傭因懷孕無法履行核心職責時，提早終止合約，並提供合理賠償及回鄉機票，讓外傭能安心回國待產。

林夏瑤解釋，外傭作為「客工」的特殊身份，其簽證審批基礎是「提供勞動力」。當外傭因懷孕無法履行工作時，其居留的法理基礎應暫時消失。她指出，安排外傭回國待產，讓她們在親人陪伴下生產，才是真正的人道之舉，「香港公營醫療系統已瀕臨崩潰，若外傭大量佔用受高度補貼的公營醫療資源，對本地納稅人亦不公平。」她又建議，外傭使用私家醫療（由保險支付），以合理分配醫療資源。同時，政府應修訂標準僱傭合約，強制規定外傭保險涵蓋懷孕及分娩相關費用，減輕僱主的財政壓力。

偷信用卡買名牌碌盡簽賬額 警拘7人涉款420萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）今年9月至12月，全港多區發生多宗盜竊及信用卡被盜用後進行大額簽賬案件，警方經深入調查後，港島總區刑事部過去兩天（12日及13日）展開行動，成功偵破該犯罪集團，拘捕涉及22宗相關案件的7名本地男子，涉案總金額超過420萬元。調查顯示，犯案團夥盜取信用卡後，於短時間內在名牌手袋、服裝店及海味舖等肆意消費，每次簽賬金額高達數十萬元，以最快速度榨取信用卡的最高限額。

盜銀包後物歸原主 受害人難即時發現

港島總區科技及財富罪案組高級督察徐蔚瑩表示，該犯罪集團的犯案模式經精心策劃，主要分為3個部分，集團成員會在港島及九龍一些人流密集的地區，包括運動場、咖啡室及餐廳，趁受害人不注意盜取他們銀包內的信用卡，繼而把銀包及其他財物放回原位，令受害人難以即時發現信用卡被盜。在成功盜取信用卡後，集團透過中間人把這些信用卡分發予其他成員到名店及海味舖等進行大額消費，簽賬「碌爆卡」。

港島總區刑事部經調查、翻查及整合包括警隊「銳眼計劃」在內的大量閉路電視片段，通過分析後成功梳理犯罪鏈上的不同角色，包括「扒手」、中間人及假買家，在掌握他們的犯案路線、交接過程及消費行蹤，最終成功鎖定並拘捕7名涉案成員，他們涉嫌干犯盜竊及以欺騙手段取得財產等罪，已被扣留調查。

不排除贓物在黑市放售圖利



● 警方檢獲的手機及現金等證物。香港文匯報記者鄧偉明 攝

據了解，最少22宗案件與該集團有關，損失最大一宗事主被簽賬30萬元購買名錶，損失最少一宗則是簽賬3,765元購買名牌衣服。犯罪團夥不會盜取事主銀包內的所有信用卡，只是盜取一兩張，事主直至收到銀行短訊才如夢初醒，警方不排除犯罪集團把贓物在黑市放售圖利。

警方亦提醒零售商戶，在處理大額信用卡交易時，應該核實簽賬者是否為信用卡持有人，必要時要求顧客出示身份證明文件進行核對。

新制度下周生效 3個月內未處理未領牌車輛屬違法



● 車輛領牌新制度將於本月22日起生效。

運輸處圖片

特區政府運輸署提醒登記車主，下周一（22日）起實施車輛登記及領牌新制度，從源頭解決不當棄置車輛問題。該署在新制度下將向兩年或以上未領牌車輛的登記車主發出通知書，要求須在發出通知書日期的3個月內為車輛領牌，否則要將車輛拆毀或永久送離香港，並將相關證明文件提交運輸署取消登記，若通知期屆滿前仍不跟進即屬犯罪，首次定罪最高罰款1萬元和監禁3個月，其後每次定罪最高罰款2.5萬元和監禁6個月。

運輸署指出，被定罪的車主除非已繳付罰款，否則運輸署可根據法庭命令拒絕向其發出或續發駕駛執照，亦不會處理涉事車輛及有關車主名下其他車輛的過戶通知，以及拒絕向涉事車輛和被定罪車主名下其他車輛發出車輛牌照。

個別車主若有實際困難，未能在限期前採取所需行動，或有合理理由不為其車輛領牌，可向運輸署申請豁免。一般而言，可獲豁免的車輛，包括等待零件維修送驗後續牌的車輛；車齡30年或以上、正妥善保存作私人收藏而不在路上行駛的車輛；或妥善保存於車輛經銷商寄賣的車輛。

運輸署發言人提醒車主，即使未為車輛領牌或成功申請豁免，車輛仍會一直登記在其名下，車主須繼續承擔車輛引起的所有法律責任。車主可善用該署「牌證易」網上平台查閱名下車輛牌照屆滿期、處理各類牌照事務及妥善處理名下未領牌車輛。

專家：港綠色金融功能升級 為共建「一帶一路」注發展動能

香港文匯報訊（記者 趙一存、實習記者 張芮淇 北京報道）由國務院發展研究中心港澳研究所、北京語言大學聯合主辦的「發揮港澳獨特優勢 助力共建『一帶一路』」國際學術研討會和紀念抗戰勝利80周年文藝匯演於13日和14日在北京舉行。與會的海內外40餘位專家學者表示，香港在「一帶一路」高質量發展中具有不可替代的優勢，能為國家擴大高水平對外開放提供重要支撐。專家認為，「十五五」時期，香港正在綠色金融與科技融合、數字經濟跨境服務等方面實現功能升級，為共建「一帶一路」注入更可持續、更具韌性的發展動能。

國務院港澳事務辦公室港澳研究所原研究員蔡赤萌在發言時表示，香港正以「超級聯繫人」和「超級增值人」的雙重角色，憑借制度、地理等優勢為「一帶一路」高質量發展提供堅實支撐。她指出，「十五五」時期，香港在綠色金融與科技融合、數字經濟跨境服務、國際規則協同與爭議解決、跨區域產業協同運營等方面實現功能升級，為共建「一帶一路」注入更可持續、更具韌性的發展動能。

港是「走出去」跳板「引進來」平台

港區全國人大代表林至穎指出，香港作為國際貿易中心，應成為國內外雙循環的「超級增值連接器」。他認為，香港能為企業全球化提供跨境金融、數據聯通與合規對接等關鍵支撐，不僅是「走出去」的跳板，更是「引進來」與「全球協同」的雙向服務平台。「十五五」時期，香港應精準對接國家對供應鏈安全與穩定需求，為國家



高水平對外開放作出更大貢獻。

「作為全球領先的國際金融中心，香港為在港金融機構做大做強提供重要平臺。」中國銀行研究院副院長鄂志寰指出，香港還以國際化的規則環境與成熟的監管體系，助力中國提升在全球金融治理中的話語權與影響力。此外，作為全球最大的離岸人民幣業務樞紐，香港在人民幣國際化進程中的作用突出。其高度開放的金融市場和專業的風險管理能力，為高質量共建「一帶一路」提供重要投融資平臺。

在香港海運學會副主席任梓皓看來，香港開放完備的生態系統是「一帶一路」建設的寶貴資產，未來香港航運業可在大宗商品貿易、綠色航運等領域發揮更大作用。國家發展改革委區域開

放司原司長徐建平建議，打造全球金融服務平臺、高水平專業服務平臺、自由貿易平臺等「五大平臺」，更好發揮港澳優勢。

上半年港新股融資額居全球榜首

「2025年上半年香港新股融資額居全球榜首，靈活市場環境吸引全球資本，為相關項目提供高效融資平臺。」厄瓜多爾前交通部長、北京語言大學外籍專家孫海誠表示，盼望香港與拉美市場深化多維合作，不僅為共建「一帶一路」國家基礎設施、可再生能源項目提供綠色融資與資本支持，也依託粵港澳大灣區打造跨境貿易與物流樞紐，為相關企業開闢進入中國市場的便捷通道，同時推動數字貿易與人民幣跨境支付創新，破解



▲北京語言大學大四港生吳嘉瑩接受香港文匯報記者訪問。
香港文匯報記者張芮淇 攝

▲專家學者深入探討港澳如何助力「一帶一路」高質量發展。
香港文匯報記者張芮淇 攝

跨境交易壁壘。

14日舉行的「回望抗戰嶄歲月·弘揚偉大抗戰精神」文藝匯演旨在深化港澳台青年愛國主義教育、增進青年交融，20餘所首都高校的港澳台學生與內地師生代表齊聚一堂，掌聲雷動。本次匯演活動策劃人之一、北京語言大學大四港生吳嘉瑩在接受香港文匯報訪問時表示，在抗戰勝利80周年之際，希望將這段歷史用文藝的形式展示給港澳台同學們，增加他們對歷史的關注度。她亦表示，自己從書中了解到南京大屠殺，對遇難同胞的悲慘遭遇感到悲憤和傷心。希望未來自己能成為香港和內地的「超級聯繫人」，將所學帶回香港，讓更多香港青年了解到祖國現在的繁榮昌盛來之不易。